# 玉内城和晚和四班当市

## 奥运热燃校园 体育课天天见

开学季学校体育呈现新面貌

新华社昆明9月8日电(记者岳冉冉 王恒志 王浩明)秋风送爽,全国多地中小学迎来开学季。记者在北京、江苏、广东、云南走访时发现,学校体育正呈现全新气象——巴黎奥运会不仅成为"开学第一课"主题,"体育课天天见""小课间延长至15分钟"更成为多地学校常态,从校内到校外,从学生到老师,"人人皆运动"渐成学校体育新特色。

#### 开学第一课 讲讲奥运会

在全国多地多校,奥运会成为 "开学第一课"的重要内容。

苏州的"开学第一课"用人物讲述、研学旅行和诗歌朗诵的形式,全方位展现奥运精神。巴黎奥运会首金得主盛李豪在"开学第一课"里教大家《如何在学校里也能百发百中》:"关键就在于要准备。一次不行,再来一次,很多事情都像调枪一样,一点一点调整,一点一点进步,没准哪天你就能发现自己也能射中目标。请你相信,坚定梦想,永不言弃。"

南京市鼓楼区9万多名中小学生的"开学第一课"主题是"最耀眼的中国红",课程分为:奥运之光、可新开讲、少年有志、强国有我。其中,巴黎奥运会摔跤女子自由式57公斤级季军洪可新在"可新开讲"环节,用自己的经历,激励孩子们在学习生活中坚持热爱、勇于拼搏,直面困难、不言放弃。

在云南多所中学,各科老师将 奥运元素巧妙融进了课程内容 一语文老师从鉴赏奥运解说词 的美开启作文课;历史老师开讲中 国近代史从"奥运三问"引入;运动 员喝的功能饮料被生物老师代入 "细胞生活的环境";郑钦文夺冠后 的感言成为了英文老师的听力素

老师们纷纷表示,奥运会充满 了传道授业解惑的好素材,开学第 一课,希望把新知识通过奥运载体 教授给孩子。

在昆明市盘龙小学教育集团的 开学第一课上,党委书记高辉带着 大家重温奥运燃情时刻,让孩子们 思考怎样成为新时代好少年。三年 级的唐子尧说:"当看到男子4×100 米混合泳接力决赛,中国队战胜美 国队获得金牌,我激动得都哭了。"

"开学第一课不仅是孩子们的

收心课,更是点燃信心、唤醒热情的思政课。"高辉说,无论是勇夺金牌的荣耀时刻,还是虽败犹荣的坚持瞬间,都能让孩子们感受到运动员对梦想的追求和对祖国的热爱,希望孩子们以中国奥运健儿为榜样,将爱国主义、集体主义融入学习生活中。

#### 每天一节体育课 体育老师天天见

新学期伊始,不少小学的孩子 们发现,自己的课表上,体育课变 多了,甚至每天都有一节。

力度最大的当属深圳市。从 今年起,深圳开始在义务教育阶段 学校实施"每天一节体育课",此举 获得了学生、家长和社会各界的好 评。今年秋季学期开始,该市中小 学已做到"体育课天天见"。

课时增加了,体育老师人手够么?深圳市教育局相关负责人表示,2024年以来,教育系统和各学校统筹盘活教师编制,加强体育师资配置,到2024年秋季学期,全市中小学体育教师达到11000人,比2023年增加25.8%。

而在体育场地保障上,深圳也探索出了新路。各校不仅通过全时段编排体育课、走班选课、长短课、专项自选课等优化体育课编排,提高场地利用率,还多维度开发利用校外资源。

比如,罗湖区教育局与区文化体育局梳理了130个社会体育场馆,为附近学校提供场地;深圳小学争取到学校旁的公园管理部门支持,将体育课开到了公园;盐田外国语小学东和分校将海滨栈道和社区篮球场作为备用场地。

江苏省也在本学期推行小学每天一节体育课,并计划2025年秋季学期实现全省覆盖。其中,小学1年级至2年级采取"4+1"模式,在原来4节体育课基础上,增加1节田径、体操等特色课;小学3年级至6年级按照"3+1+1"模式,采用"基础必修照+体能课+走班选项课"却划得积

在苏州市沧浪新城第一实验小学校,孩子们每天都有1个半小时运动时光。暑假中,孩子和家长还要选择新学期的体育俱乐部。校长张瑾说:"体育运动不仅是强健体魄的良方,更是塑造品格、调适情绪的妙药。这些年我们通过

体育尝到了甜头,体质监测数据显示,我校学生身体素质在区域内名 列前茅。"

#### 课间10分钟 再加5分钟

北京市教委近日发布义务教育阶段新改革,全市中小学将把"课间10分钟"整体优化为"课间15分钟",鼓励师生走向户外,积极锻炼。

此前天津和青岛部分地区已有类似调整,而北京市各中小学正陆续规划实施。北京市教委相关负责人表示,全市义务教育学校将因地、因校制宜,对课间安排自主优化调整,各校还将补充体育器材,为学生创造更好的课间环境。

北京市第一六一中学是率先探索实施"课间15分钟"的学校之一。下课铃响,就有学生抱着篮球跑出教室,"抄近路"奔向球场。"课间延长就像比赛加时,让我能多进几个球。"高二学生范雨森说。

"课间延长5分钟,增加了不少可能性,学生可以更从容地安排时间。"该校副校长刘裕发现,越来越多的孩子选择来到户外,在体育运动中强健体魄。

与此同时,体育老师也成为运动场一员。"总有学生想来挑战我们。"体育老师马少波说,"15分钟课间,让我们从课间活动的管理者,变成了课间活动的参与者。"

教师的广泛参与,也为学生的安全提供了保障。在北京大学附属小学石景山学校,低年级由老师组织跳皮筋、扔沙包、跳长绳等活动;高年级有老师作为安全巡视员,引导大家开展活动。中国传媒大学附属小学正在摸索课间体育游戏,在"怎么玩""玩什么"上下功夫,努力让15分钟实现科学锻炼、寓教于乐。

专家表示,随着越来越多的学校落实"课间15分钟",将有更多师生走向户外,在此过程中,学校需要不断完善安全措施及应急管理机制,同时家长也需充分理解和信任学校,支持孩子走出教室,享受阳光和运动。

"把户外活动作为防控'小眼镜'的重要抓手,各学校抓实'体育课天天见''课间15分钟'很有必要,这不仅能培养学生运动兴趣,更能有效防控近视。"南京理工大学动商研究院院长王宗平提示说。

#### 逾150件国博珍藏青铜器亮相澳门

新华社澳门9月6日电(记者刘刚李寒芳)由澳门特区政府文化局和中国国家博物馆主办的"吉金耀华——中国国家博物馆藏青铜器精品展"6日在澳门艺术博物馆举行开幕式。展览展出国家博物馆珍藏的青铜器逾150件,包括近30件国家一级文物。

澳门特区政府文化局局长 梁惠敏致辞时表示,非常荣幸 能与中国国家博物馆共同主办 这次展览,将青铜器这一文化 瑰宝展现给澳门的市民和游 客,让更多人了解和喜爱这份 珍贵的文化遗产。

中国国家博物馆副馆长张 伟明表示,希望通过展览系统 地梳理青铜器的发展历程,通 过象纹铙、六年调生簋、师酉簋 等展品,向观众打开理解中华 文明早期发展脉络的视窗。

浑厚凝重、历久弥珍的中国古代青铜器,具有重要的历史价值、科技价值和艺术价值,是揭示中华文明起源、发展、兴盛的重要代表性物证。

本次展览分为"形具神生一青铜器的造型艺术""铸鼎象物——青铜器的装饰纹样""镌镂华章——青铜器的铭文书法""陶冶熔铸——青铜器的 工艺技术",以及"五色斑斓——青铜器的锈蚀表现"五个单元,全面介绍中国古代青铜器文化和艺术。展场还特设趣味交互式教育区及多媒体互动,让观众了解青铜器的基本知识。

展览将持续至11月10日。

#### 江苏泰州:

#### 一张"孝心卡"串起32项养老服务

新华社南京9月8日电(记者陈席元)9月6日上午10点半,江苏省泰州市姜堰区罗塘综合为老服务中心的爱心食堂里,10多位老人排队打饭。今年80岁的姜宝云选了两个鸡翅根、一份番茄木耳炒蛋、一份麻婆豆腐,定价10元的套餐,因为有"孝心卡"和政府补助,她个人只需支付6元。

"这里离我家很近,走路5分钟就到,刷脸消费就行,比自己买菜做饭方便多了,子女也放心。"姜宝云说。当天中午,记者在姜堰区养老服务指导中心智慧养老平台看到,全区32个城乡助餐点共有826位"孝心卡"持卡老人用餐。

泰州市统计数据显示,截至2023年末,当地60周岁以上老年人超过137万,占常住人口的30.50%。

"一方面,老年群体还在扩大,对养老服务的期待也在提升;另一方面,养老服务供需两端信息不对称的问题仍然突出。"姜堰区民政局副局长蒋兆国说,很多老人不了解身边有哪些养老服务站点,可以享受哪些优惠政策;养老服务企业也很难找准潜在市场,摸清养

老需求。

"因此,'孝心卡'就像一个平台,聚合了政府、市场、家庭等各方资源。"蒋兆国介绍,去年10月,泰州市在姜堰区试点开展养老服务体制机改革,本着"企业让一点、老的出一点、公益补一点、老的出一点"的思路,设立包含政府补助、个人充值、公益配赠3个账户的"孝心卡",鼓励老年人持卡消费,享受餐饮、陪护、家政等8大类32项养老服务。

姜堰区养老服务指导中心运营主管刘爱萍告诉记者,夏季不少老人来电预约清洗空调、油烟机。清洗一台油烟机的市场价要200多元,商户对持"孝心卡"的老人只收150元,老人自己支付100元,剩下50元从公益配赠账户出。

记者了解到,为保证政府补助资金精准到人,"孝心卡"无需老人随身携带实体卡,城乡养老服务场所均支持人脸识别的支付方式。改革举措实施近一年,姜堰全区已有5200多位老人用上"孝心卡",15分钟养老服务圈聚合商户近500家。

### 奥运冠军来北大 新生开启"开学第一跑"

新华社北京9月8日电(魏梦佳 杜毓涵)"北京大学2024年开学第一跑,正式开始!"7日晚,在北京大学五四体育场上,一声发令笛声响彻云霄。巴黎奥运会冠军潘展乐、马龙、陈梦、冯雨,带领着该校4000余名新生开启"开学第一跑"。

当晚,体育场上灯火通明,星 光熠熠,人山人海,青春飞扬。四 位奥运冠军的惊喜现身,让这里化 为欢乐的海洋。青春活力、爱国热 忱与奥林匹克精神在此交汇。欢 欣雀跃的同学们热情地与运动员 们拥抱,拉起手跳起"圆圈舞"。动 感的音乐、趣味的互动带来此起彼 伏的欢笑声。

在大家簇拥下,奥运冠军们微 笑着和同学们一起热身,并合唱 《我和我的祖国》,还不忘为他们 "加油打气"。

"不积跬步,无以至千里;不积

小流,无以成江海。"中国"飞鱼"潘展乐说。他告诉大家夺冠的秘诀, "每一天都不能落下,一定要好好学习,这样才能够在测试和比赛中不紧张,完全发挥自己的标准。"

被同学们亲切称为"龙队"的 乒乓球运动员马龙,跟大家讲述自 己时隔十余年重返北大的喜悦,分 享自己的人生观。"我希望每一个 年轻人都能去追逐梦想,无论是体 育人还是学生,都应该脚踏实地、 一点一滴地做好自己。"他大声说: "祝愿每一个学生都能为梦想去努力,希望你们都能梦想成真!"

奥运会乒乓球女单冠军陈梦 也为新生们送上祝福:"希望新学 期你们能在北大校园里开启你们 的梦想之旅,未来越来越好,我们 一起加油!"

"我希望我们能一起,永远保持一颗不断学习的心,不怕输、不

认输,勇敢地去拥抱每一个挑战, 绽放出最耀眼的光芒!"中国花样 游泳队队长冯雨说。

体育场草坪中央展开了一面巨大的国旗,在夜幕下格外绚丽。参与活动的北大2023级临床医学专业学生刘雯昕说,开学第一跑是北大新生训练营的重要环节。今年有奥运健儿的加入,氛围尤为热烈,4000余名同学一起跑步的场面也非常震撼,期待大家多多参与校园体育活动,强健体魄。

"完全人格,首在体育",北大 具有光荣悠久的体育传统。记者 从北大体育教研部获悉,多年来, 该校坚持"健康校园,体育先行"的 育人理念,开设了约60门体育课, 约500个班、1.4万人选修。目前, 学校有66个体育类社团,拥有50支 学生运动队,每年举办200余场体 育竞赛与活动。

#### 我国收容救助野象放归自然后 成功融入象群

新华社昆明9月6日电(记者赵珮然)据云南省西双版纳州亚洲象保护管理中心消息,9月5日19时许,我国首次放归自然的收容救助野象"阿宝"与34头野象一同到野象谷附近饮水、洗澡,标志着阿宝成功融入象群。专家认为,这是我国救助象回归自然试验的重要里程碑。

西双版纳州亚洲象保护管理中心主任王斌介绍,9月5日下午,来自"大噜胞家族"和"小缺耳家族"的34头野象,陆续从雨林深处来到野象谷三岔河附近活动。傍晚,监测员惊喜地发现象群中出现了戴着项圈的阿宝。"它和其他野象一起饮水、洗澡,到硝塘补充盐分,晚上和象群一起返回了西双版纳国家级自然保护区雨林深处。"王斌说。

2022年7月,经国家林草局亚洲象研究中心、西南林业大学、中科院西双版纳热带植物园等机构的专家研判,有关部门决定启动救助象回归自然试验。2024年5月17日,经过长期野化训练和科学评估,野象阿宝被正式放归野外,这是我国首次将收容救助野象放归自然。经过三个多月的持续监测,阿宝回归自然后基本适应了野外生活,健康状况良好,曾多次尝试融人其他象群未果。

"收容救助象的放归工作 一直在努力探索中。"国家林草 局亚洲象研究中心主任陈飞 说,监测显示阿宝已与其他野 象一起行动,意味着它已逐渐 适应野外环境并融入野象群, 为今后放归个体的野外生存和 正常基因交流奠定了基础。